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Задания, ответы и критерии оценивания 

 
Технология материалов представляет собой совокупность современных знаний о 

способах создания, производства материалов и средствах их переработки в целях 

изготовления изделий различного назначения.  

В экспериментальных производственных лабораториях, при изготовлении строительных 

материалов тестируют прочность, надёжность, износостойкость, теплопроводность и другие 

характеристики объектов с учётом всех специфических особенностей для безопасного и 

качественного использования при строительстве.  

 

Задача 1 (20 баллов)  

Для получения железа, вошедшего в состав чугунного образца, из оксида железа  было  

израсходовано 367 МДж теплоты.   Энтальпия  реакции  равна 411 кДж. Какова масса 

чугунного образца, который содержит 94 % железа? Какой длины можно изготовить рельс из 

чугуна, если на 1м рельса расходуется 50 кг чугуна.   

Решение: 

1) Запишем уравнение реакции получения железа 

Fe2O3 + 3CO = 3CO2 + 2Fe - 411 кДж 

Из уравнения следует, что из 1 моль оксида Fe2O3 образуется 2 моль Fe. Нужно составить 

пропорцию и определить количество и массу железа, содержащегося в образце: 

На получение 2 моль Fe расходуется 411 кДж 

x (моль Fe2O3)  - 367 МДж (367000 кДж), x= 2 моль*367000кДж / 411кДж = 1785,89 моль 

m(Fe)=n*M=1785,89 моль * 56 г/моль =  100009,8 г =100 кг 

2) С учётом содержания железа в чугуне определим массу чугунного образца: 

mчугуна = 100 кг *100% / 94% = 106,38 кг 

3) найдём длину рельса 106,38 / 50 = 2,1 м 

Ответ: масса чугунного образца 106,38 кг, длина рельса 2,1 м 

 

Задача 2 (20 баллов) 
Плиту из железобетона 5×5×0,4 м опустили на четыре кирпичных столба сечением 50×50 см 

и высотой 7 м каждый, расположенные по краям плиты. В центр железобетонной плиты 

поставили бункер объёмом 2,5 м
3
, заполненный на 2/3 объёма бетонной смесью. Масса 

пустого бункера – 100 кг. Рассчитайте нагрузку   на   каждый   кирпичный   столб  на  уровне  

фундамента.   При    расчёте принять  среднюю  плотность  железобетона 2,5 т/м
3
,  кирпичной  

кладки – 1700 кг/м
3
, бетонной смеси – 2400 кг/м

3
.  

 

Решение: рассчитываем массу конструкций и величину нагрузок.  

Масса железобетонной плиты: mж / б m V 2,5  0,4  тонн  

Объем бетонной смеси: Vб.см V 2 / 3 1,67 м
3

  



Масса бетонной смеси: mб.см pV= 2,4 * 1,67 4,00 тонн  

Масса плиты с грузом: mmж / б mб.см mб 25 4,00 0,1 ,1 тонн  
Нагрузка на каждый кирпичный столб: F = 29,1 / 4 =  7,27  тонн 

Масса кирпичного столба: mст 1,7 0,50,5 2,97 тонн  

Нагрузка на фундамент каждого столба: F = 7,27+2,97 ,25 тонн.  
Ответ: нагрузку на каждый кирпичный столб на уровне фундамента 10,25 тонн. 

 

 

Задача 3 (20 баллов) 

За 24 часа наружная стена из газобетона площадью 9,1 м
2 

теряет 5650 ккал тепла. Толщена 

стены 0,34 м. Температура на наружной поверхности стены –18 °С, на внутренней +21 °С. 

Определите коэффициент теплопроводности наружной стены.   

Решение: коэффициенте теплопроводности стены можно рассчитать по формуле:  

 

λ = (5650*0,34)/(21-(-18)*9.1*24 =1921/8517,6= 0,226 ккал/(м*ч*град) = 0,26 Вт/(м*град) 

1ккал /(м  ч  град) 1,163Вт /(м  град) 

Ответ: коэффициент теплопроводности наружной стены 0,226 Вт/м*град 

 

Задача 4 (20 баллов) 
Теплоёмкость - физическая величина, относящаяся к тепловым характеристикам материалов. 

Медный провод длинной 10 метров нагревают электронагревательным элементом с одного 

края. Температура края составила 800 °С,  на  расстоянии 1 метра температура конструкции 

600 °С, 2 метров -  400 °С, 3 метров - 300 °С, 5 метров - 200°С, и на другом конце 

конструкции температура равна - 150 °С. Спустя 60 секунд температура выровнялась и 

составила 200 °С по всей поверхности конструкции. Рассчитайте потерю тепла за указанное 

время? Удельная теплоемкость меди 385 Дж/(кг*К), масса арматуры 7 кг.  

Решение:  

1) если потерь тепла нет, то устанавливается температура tобщ=1/10(t1+t2+t3+t10) где ti – 

средние температуры кусочков провода tобщ=1/10(700+500+350+250+190+180+150+150)= 

247 

2) потери тепла Q=cm(tобщ.-t200)=385*7*(247-200)= 126,7 кДж 

Значение получено приближённо и может отличаться. 

 

Задача 5 (20 баллов) 
Среди тепловых характеристик материалов можно выделить температуропроводность, 

которая характеризует скорость изменения температуры вещества. Коэффициент 

температуропроводности пропорционален отношению коэффициентов теплопроводности 

к темполемкости. Существует метод сравнения температуропроводности материалов: на 

включенный нагревательный элемент помещают два различных материала одной 

цилиндрической формы, на поверхность материалов помещают парафин. Отслеживают, на 

каком материале начет первым плавиться парафин. Можно ли использовать этот метод для 



сравнения теплопроводности веществ? Почему? Предложите свой метод оценки 

теплопроводности? Опишите форму образца и суть замеров. Изобразите схему процесса. 

Решение:  

Данный метод считать правильным нельзя. Время, за которое верхняя часть 

цилиндрического образца нагреется до температуры плавления парафина тем меньше, чем 

больше теплопроводность. Но это время зависит и от теплоемкости материала, чем больше 

теплоемкость, тем больше время потребуется для нагрева материала до соответствующей 

температуры. Значит, материал с большей теплоемкостью будет разогреваться медленнее, 

чем материал с небольшой теплоемкостью и меньшей теплопроводностью.  

Для успешного решения задач воспользуйтесь справочным материалом – таблицей 

Д.И. Менделеева 

 




